

*МБДОУ Морозовский детский сад «Солнышко» Карасукского района
Новосибирской области*

Проект «Память во имя жизни», посвященного 70 –летию Победы в Великой
Отечественной войне 1941 – 1945 годов

Наш Морозовский детский сад имеет свою историю.

22 ИЮНЯ – этот день навсегда запомнит наш народ... Все сразу изменилось в жизни страны,
в жизни нашего села и в судьбах людей.

«Злее волка, тише вора,
Враг залез к нам в час ночной,
От фашисткой черной своры
Отстоим мы край родной



**«Не дадим врагу покоя,
Ни травинки, ни зерна!
Чтобы знал он, что такое
Всенародная война!»**

Самый первый детский сад был организован в 1942 году. Все мужчины ушли на фронт, защищать нашу Родину, а женщинам нужно было работать за отцов, мужей, сыновей. Вся тяжесть колхозного труда на женские плечи. Приняли решение открыть детский сад в саманном доме, где дети были всех возрастов, начиная с грудничков – одна большая смешанная группа.

Заведующая детским садом – **Ткач Антонина Миновна**

Воспитатели – **Скопич Ольга Миновна, Цыганенко Александра Матвеевна**

Повар – **Скопич Анна Мироновна**

В 1953 году детский сад переселился в бревенчатый дом, где вовремя войны была школа. Функционировало 2 группы, разновозрастных.

В 1972 году построили новое типовое здание школы, а детский сад вселился в старое здание школы. Функционировало 3 группы, разновозрастных.

Заведующая детским садом – **Быкова Галина Ильинична**

В 1983 году было построено новое здание Морозовского детского сада



В детском саду функционировало 5 групп – Ясельная группа – с 1 года до 3 лет Младшая группа – с 3 лет до 4 лет Средняя группа – с 4 лет до 5 лет Старшая группа – с 5 лет до 6 лет Подготовительная группа – с 6 лет до 7 лет

Заведующей детским садом – **Быкова Галина Ильинична**

Она была хорошим организатором, болела душой за каждого работника, помогала в работе молодым специалистам. С 1985 года пост заведующей детским садом заняла **Кусова Татьяна Витальевна**, с новыми силами принялась за обустройство детского сада. С 2012 года и по нынешний день работает **Неженец Елена Сергеевна**.



Каждый день по утрам милые улыбки детворы встречают добрые сердца и заботливые руки работников детского сада .

Такое лишь в сказке волшебной случается:

Карета из тыквы большой получается!

В чудесном наряде, легка - словно перышко,
Со сказочным принцем знакомится золушка!

Такое и в жизни у нас получается,
И детский наш сад в сказку превращается!

Номинация «Ветераны»

Автор: член Профсоюза – воспитатель младшей группы МБДОУ Морозовского детского сада Гидион Светлана Васильевна
Эссе.

«Моя бабушка»

История трудовой биографии Скопич Евдокии Лаврентьевой- это история многих людей послевоенного времени, это история нашей страны и своей малой Родины в преддверии 70-летия со дня победы в Великой Отечественной войне. И если оглянуться вокруг- то увидишь, что самоотверженные, мужественные, сильные люди всегда рядом! Они живут среди нас, такие простые, скромные и не задумываются о том, что вся их жизнь - это трудовой подвиг во имя человека и на благо человека.

Современное поколение должно знать и помнить, и гордиться, что в селе Морозовка Карасукского района Новосибирской области жили такие замечательные земляки.

« Когда земля от крови стыла,
Когда горел наш общий дом,
Победу труженики тыла ,
Ковали праведным трудом.»

Моя бабушка Скопич Евдокия Лаврентьевна родилась 14 марта 1914году. Когда началась Великая Отечественная война ей было 26 лет.



У нее было на тот момент трое детишек –дочь Маша, сын Сергей и сын Валентин. Дедушку Скопич Ивана Алексеевича призвали на фронт .И наступило трудное время – холодно ,голодно .Вся домашняя и колхозная работа легла на плечи женщин и детей .Косили вручную сено, веяли и грузили на брички зерно ,собирали каждый колосок ,каждую картофелину Доили коров на ферме. Все приходилось делать вручную .Дети с нетерпением ждали весну ,когда из-под снега вылезет лебеда ,крапива, калачики ,а там и ягоды ,грибы поспевали. Вот и моя бабушка оставит самых маленьких детей на старшую Машу и на работу до ночи ,а с утра детей накормит ,и с снова в поле или на ферму. Везде

хвatalo работы ,только людей не хватало ,все мужчины на фронте Все делали женщины и дети постарше. На коровах пахали землю ,сеяли вручную ,следом тянули бороны ,присыпая землю .Очень тяжело жилось .Кушать тоже нечего было ,кто что мог сварить из чего ,то и ели. Все отправляли на фронт ,все делалось для победы!

И когда село облетела радостная и долгожданная весть об окончании войны были и слезы, и крики радости ,боли и страдания ,все перемешалось .Рыдали те кто не дождался своих родных ,близких. Смеялись и плакали одновременно .Поистине было «радость со слезами на глазах»

Моя бабушка с детьми встречала нашего деда Ивана Алексеевича осенью 1945г., сколько было радости!.После он работал бригадиром. Нужно было работать и работать чтобы восстановит все после войны.



У моей бабушки Скопич Евдокии Лаврентьевны было много наград ,среди них медаль “За доблестный труд в великой Отечественной войне 1941-1945гг.”, И еще медаль «Мать-Героиня».У них с дедушкой было 10 детей. Всех они вырастили хорошими, трудолюбивыми людьми .Когда дедушки не стало бабушка помогала воспитывать внуков и правнуков .Вот такая была у меня бабушка добрая ,милая ,нежная .(несмотря на все ,что

ей пришлось пережить) Она всегда вкусно стряпала калачи ,булочки, а какой вкусный хлеб она пекла в русской печи ,такого не забыть! Мы ее очень любили.

Автор: заведующая МБДОУ Морозовского детского сада Неженец Елена Сергеевна Эссе

«Моя бабуля»

На протяжении существования человечества нашу Землю сотрясают войны. Войну начинают богатые, алчные люди. А страдают тысячи, миллионы простых людей. Жены становятся вдовами, дети – сиротами. Война – это слёзы, голод, холод. Война – это болезни и смерть. Не обошла война стороной и мою семью. Меня заинтересовала тема "войны" моей семьи .70 лет назад закончилась Великая Отечественная война 1941-1945 г, но именно эти бесконечные 4 года навсегда запечатали в истории примеры единства, дружбы, стойкости, мужества, героизма и самоотверженности людей на фронте и в тылу. Невозможно забыть выдающиеся боевые и трудовые подвиги тех времен. До сих пор они служат примером для нашей молодежи, вдохновляют нас на новые славные дела, новые достижения в мирном созидательном труде.

В каждом уголке Новосибирской области есть свои знаменитые ветераны войны, труженики тыла, которыми гордятся, и которых, безусловно, почитают. Не так и много времени осталось до самого важного, торжественного праздника, главного для нашей страны - Дня Победы. Праздника, почитаемого в каждой семье, пронизанного светлой памятью и щемящей сердце грустью, из года в год напоминающего нам о великом даре наших предков – мире на земле.



Воронова Пелагея Степановна родилась 10.08.1927 в Новосибирской области Карасукском районе, село Березовка. В семье было семь человек, Пелагея Степановна была третьей в семье, шесть сыновей и одна дочь, моя мама. Помогала отцу пасти коров, овец, дома маме помогала по хозяйству. Её родители переселенцы с Украины, в 1941 году ей было почти 14 лет. В первые дни войны в военкоматы по всей стране потоком шли заявления от добровольцев. Люди разных возрастов рвались на фронт – защищать свою Родину. На фронт ушли старшие братья Иван Степанович и Николай Степанович, отца не взяли на фронт из за здоровья, он участник Гражданской войны. Вся не посильная работа легла на плечи стариков, женщин и детей.



Пелагея работала на поле и училась вечерами на тракториста, ходили пешком за двадцать километров в село Черно – курья. Она рассказывала: было трудно, но они не унывали, бегали на танцы, обуви не было , но хотели выглядеть красивыми, намажут грязью на ногах тапочки и танцуют. А домой пока дойдут тапочки пропадали. Гвоздиками кудри делали, свеклой щеки и губы красили. С 1942 по 1957год работала в качестве механизатора. Во время войны пахали на быках, тракторов было совсем мало, дома ели лепешки с травы, пшеницы не давали, все на фронт отправляли. Дома было четверо младших братьев, мама и отец больной. Очень тяжело было, но они вынесли все тяготи судьбы на своих плечах. После войны легче было, вернулись братья, подросли младшие. Умер отец Воронов Степан Алексеевич, младший брат Василий умер. Четверо братьев и сестра трудились трактористами на поле. Один Иван Степанович и на фронте и в мирное время трудился шофером на машине, до последних дней жизни. Пелагея Степановна, моя мама трудилась трактористом, стаж работы более 15лет. На ферме животноводом, санитаркой возле животных, охладителем молока, везде куда отправляли трудится. Помогала братьям строить свои дома, которые обзаводились своими семьями. Когда умерла мама, она была для братьев и мамой и сестрой. Судьба не дала ей полного счастья, она сама растила и воспитывала троих дочерей, которые благодарны ей за не доспатые ночи, за её заботу и любовь. Её трудовой стаж – 46лет.



Воронова Пелагея Степановна имеет награды. Медали: “За доблестный труд в ознаменование 100 – летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина”, “За доблестный труд в великой Отечественной войне 1941-1945гг.”, «50лет победы в великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «60лет победы в великой Отечественной войне 1941-1945гг.» «65лет победы в великой Отечественной войне 1941-1945гг.»

7 июня 2013года её не стало, но дети и внуки будут помнить свою маму и бабушку, которая прожила не легкую, но счастливую жизнь по своему.

Каждый из ветеранов прожил честную и достойную жизнь, за которую не стыдно старикам, им есть о чем вспомнить и поделиться с молодым поколением. Что объединяет этих людей, которые давно находятся на заслуженном отдыхе? Много общего, похожего у них не только в биографиях, но и во взглядах на жизнь, отношении к работе, к земле, Родине. Их лица, озарённые ни с чем несравнимым внутренним светом, до сих пор хранят следы горестных потерь тех далеких событий. Но какая одухотворенность, скорбь и великая мудрость в их глазах! Пройдя через горнило войны, послевоенные тяготы, они усвоили для себя главный урок - ко всему надо относиться честно, по совести, с должным старанием, прилежанием и трудолюбием.

Низкий им поклон и почтение.....

**Автор: член Профсоюза – воспитатель старшей группы МБДОУ Морозовского детского сада Чебаксарова Татьяна Александровна
Эссе.**

Моя прабабушка – Шапоренко (Новак) Федосья Андреевна.

Прабабушка... Сколько тепла, мягкости и доброты чувствуется в этом слове. Так и хочется побежать к ней, прижаться и обнять её крепко-крепко. Но...

Но прабабушки, к сожалению, больше нет. Но свежи ещё в памяти её черты лица: глаза, полные доброты, морщинки, похожие на лучики солнца, её улыбка, согревающая всех нас. Мне не забыть минуты, которые я провела в последние её дни, когда ухаживала за ней, кормила и поила с ложечки, помогала вставать с постели, выводила на прогулку. Сейчас, когда её уже нет в живых, всё чаще вспоминаются моменты, которые раньше казались незначительными.



Люблю просматривать старый бабушкин фотоальбом. Все фотографии черно-белые. Вот она стоит совсем молодая, такая красивая! Есть в фотоальбоме фотография, на которой запечатлены бабушка, и все её дети, а их было трое: Мария, Елизавета, Матрёна.



Глядя на фотографии, думаешь, сколько же пришлось пережить нашей бабушке. Родившись в 1908 году, ей пришлось испытать все тяготы сельской жизни во время войны. Прабабушка рассказывала, что даже маленькие дети помогали взрослым по хозяйству, работали даже в колхозе, собирали колосья пшеницы, чтобы не потерялось ни одного зёрнышка хлеба. Прадедущка, Шапоренко Зиновий Васильевич (1910г) с первых дней войны ушёл на фронт и не вернулся.

Любила её спрашивать и о том, как она познакомилась с дедушкой. В эти моменты глаза её начинали светиться по-особенному. Было видно, что во время разговора о молодости и о первой любви бабушка немного волновалась. Но волнение это было приятное. А познакомилась она, как это часто бывает в деревнях, на празднике, когда вся молодёжь выходит ночью петь частушки, плясать и танцевать под гармошку.

Всю свою жизнь моя прабабушка трудилась в колхозе. Работы было много. Бывало, трудились и ночью, чтобы вовремя убрать урожай. И дома хозяйство было большое: держали коров, овец, кур,



гусей. Но никогда прабабушка не жаловалась на усталость, ведь всё, что они делали, было для детей, для их благополучия.

В нашей семье всегда ценили уважение к старшим, все придерживались традиций : каждый человек должен был сделать два важных дела в своей жизни- ухаживать за стариками-родителями и проводить их «в другой мир», вырастить детей достойными людьми и оставить их после себя. Ценю и то, что в семье из поколения в поколение передаются семейные традиции и промыслы вальщика, столяра - мужчинам, а женщинам- вязания, вышивания.

Она приучала меня к труду, дорожить близкими людьми и помогать им. Я постараюсь через всю жизнь пронести её добрые и полезные советы.

Историю творят не только герои, но и простые люди. Я горжусь, что и мои предки внесли свою лепту в историю страны. Горжусь, что имею любящую семью и любимую Родину. Я знаю и верю, что мой дом, моя семья всегда будут мне надежной опорой в жизни. И ни за что на свете я не смогу поменять свою малую Родину, судьба которой тесно переплелась с жизнью близких мне людей. Как сложится моя жизнь, не знаю, но твердо уверена в том, что буду спешить к родному очагу, ставшим для меня началом всех начал.

Низкий поклон бабушкам и дедушкам за заботу, улыбку, радость, любовь.

